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După înlăturarea monarhiei şi proclamarea republicii populare, toate 
domeniile de activitate au fost supuse unui proces accelerat de sovietizare şi 
comunizare. Urmărind subminarea valorilor culturale tradiţionale, regimul 
comunist a impus stal inismul cultural care urmărea crearea omului de tip nou 1 • 
Lumea satelor, care manifesta o reticenţă sporită faţă de comunism era un teritoriu 
pentru care trebuiau folosite toate resursele umane şi materiale în vederea asigurării 
succesului noului regim. Pe scheletul organizaţiei de cămine culturale existente la 
sate încă din anii ' 20, autorităţi le comuniste au trecut la construirea unui sistem nou 
de asemenea instituţii care urmărea de fapt impunerea în rândul ţăranilor a 
modelului politic şi cultural stalinist. 

Comuniştii prezentau căminele culturale ca centre de organizarea a activităţii 
cultural- educative a maselor de ţărani săraci dar aspectul cultural era subordonat 
celui politic, mult mai important în primii ani ai comunismului. Căminele cul turale 
trebuiau să fie în opinia autorităţilor "factori activi de cultură la sat în sprij inul luptei 
de clasă, să contribuie la întărirea alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimea 
muncitoare, să popularizeze măreţele realizări ale regimului sovietic, să exprime 
admiraţia faţă de Marea Patrie a Socialismului şi să lămurească massele largi 
ţărăneşti în privinţa Planului de Stat şi a campaniei de însămânţări"2. 

La nivelul judeţului, de activitatea căminelor culturale se ocupa şeful secţiei 
de artă şi cultură precum şi inspectori i specializaţi pe diferite domenii 
(cinematografie, biblioteci, sport etc.) . Există şi responsabili cu activitatea căminelor 
la nivelul celor zece plăşi3 şi la nivelul fiecărui cămin cultural . În Ilfov conducerea 
Ioa nivel judeţean a fost asigurată în primii ani de activitate de o echipă din care 
făceau parte, printre alţii, Agapie, Hari Sneer, Kruşepnitki, Brenner, Mischiu4• 

Activul fiecărui cămin era compus din director, bibliotecar, responsabilul 
cu probleme teatral-artistice, responsabilul cu organizarea conferinţelor, 
corespondentul de presă. Din activul căminului cultural din Buda făceau parte patru 
învăţători care ocupau funcţiile de director, bibl iotecar, dirijor şi instructor sportiv 
şi trei agricultori cu şcoală elementară ce se ocupau de teatru, joc şi cor5. 

1 J .  F. Soulet, Istoria comparată a statelor comtmiste, Iaşi, 1998, p. 43. 
2 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Infonnaţi ilor - Căminul cultural judeţean Ilfov, dosar 473/1949, f. 1 17.  
3 Cele zece plăşi erau: Bol intin, Hrăneşti, Budeşti, Buftea, Căciluaţi ,  Domneşti, Fierbinţi, Olteniţa, 

Pârlita şi Yidra. 
4 A.N.I .C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor, dosar 1 107/ 1049, f. 53. 
5 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţii lor - Direcţia Aşezăminte Culturale, Căminele 

Culturale din Plasa Domneşti, dosar 468/ 1949, f. 78-79. 
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Pentru fiecare lună, trimestru, an se elaborau planuri de muncă la nivelul 
ministerului şi judeţului care stabileau activităţile ce trebuiau desfăşurate şi 
persoanele responsabile cu executarea acestora. Un astfel de plan ce viza activitatea 
căminelor culturale din judeţul Ilfov, în luna ianuarie 1 950, cuprindea următoarele 
aspecte: completarea golurilor din conducerea căminelor culturale, mărirea 
numărului de citi tori pe grupuri de case şi a grupelor de citit, conferinţe speciale 
pentru combaterea superstiţii lor şi popularizarea experienţei agriculturii în 
U.R.S.S. ,  schimburi între echipe culturale, muncă culturală în sectorul socialist, 
difuzarea materialelor de partid, organizarea standurilor de cărţi ideologice6. 

Aveau loc periodic inspecţii din partea Comitetului Provizoriu al Judeţului, 
care verificau activitatea depusă de cămine în domeniul muncii culturale, 
întocmindu-se rapoarte sinteză, pe probleme, cele mai importante fiind: 

- problema înfiinţării de cămine culturale. La 1 aprilie 1 949 existau în 
Judeţul Ilfov 305, urmând ca până în octombrie să se mai înfi inţeze alte 1 0, plan 
depăşit cu 50%7. 

- problema sediilor. Se arăta că "sunt mulţi conducători de cămine 
nelămuriţi , fără curaj în muncă, fără îndrăzneală, care nu au curajul să smulgă 
căminele de la chiaburi" dar au fost şi cazuri în care sediile au fost luate cu forţa, la 
Glina, Jilava, Cernica, Vidra8. 

- problema activizării căminelor. Existau trei categorii de cămine: active, cu 
activitate sporadică şi inactive. Din prima categorie făceau parte cele din Berceni, 
Dărăşti, Găneasa, Pasărea, 30 Decembrie, Otopenii de Sus etc. Activitate sporadică 
aveau căminele din Popeşti, Domeşti, Ciorogârla, Gruiu, Vidra, Petrăchioaia etc., în 
timp ce la Grădiştea, Otopenii de Jos sau Afumaţi căminele erau inactive9• 

- problema "bibliotecară". Trebuia făcută aprovizionarea biblioteci lor cu 
volume progresiste, epurarea cărţilor necorespunzătoare din punct de vedere 
ideologic, şi organizarea de citiri în colectiv.  

Se mai adaugă la aceste probleme considerate esenţiale, pentru buna 
funcţionare a căminelor, cele legate de muzică, teatru, sport, cinematografie etc. 

Cu ocazia inspecţiilor se constată şi o serie de l ipsuri la căminele culturale 
din judeţul I lfov : nu se adânceşte munca ideologică, nu au fost verificaţi membrii 
activului care se află sub influenţa popilor şi  a chiaburilor, nu se duce munca în 
colectiv sau planificat, există cămine la care fetele încă mai îmbracă pantaloni 10. 

Rapoartele se încheiau cu sfaturi pentru membrii activului : să ducă lupta 
împotriva naţionalismului şovin şi burghez, bătălia pentru popularizarea cărţii 

6 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi i lor - Direcţia Secretariat, dosar 102/ 1 950, f. I l .  
7 A.N. I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor, dosar 1 107/ 1949, f. 103 .  
8 Ibidem, f. 1 04. 
9 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi ilor - Direcţia Secretariat, Secţia Culturală I lfov, dosar 

102/ 1950, f. 24-25. 1 0  A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi i lor - Căminul  Cultural Judeţean Ilfov, dosar 473/ 
1949, f. I l . 
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progresiste, folosirea unor noi metode de luptă culturală ("metoda convingerii 
împletită cu legea de bază a mersului înainte spre progres, critica şi autocritica" 1 1 ) .  
Se recomandă de asemenea ducerea luptei împotriva obscurantismului şi  
misticismului, popularizarea fermelor de stat şi a realizărilor partidului şi 
guvernului. 

Activităţile practice desfăşurate de căminele culturale erau : conferinţele, 
concursurile, spectacolele (dans, teatru, cor, sport), organizarea bibliotecilor, 
citirile în colectiv,  audiţiile radio, proiecţiile cinematografice. 

În cadrul conferinţelor, ţăranii sunt lămuriţi asupra foloaselor gospodării lor 
colective, sunt demascaţi chiaburii care împiedică procesul de colectivizare şi 
desfăşurarea muncii culturale, sunt invitaţi scriitori din noul val care discută cu 
ţăranii conţinutul cărţilor progresiste, cum a fost cazul scriitorului Ion Jipa care a 
explicat locuitorilor din Dărăşti conţinutul romanului Năpârca12• 

Se acordă o mare importanţă organizării echipelor cultural artistice, 
spectacolelor şi festivalurilor. La începutul anului 1 950 existau 253 de echipe de 
cor cu un repertoriu de 2960 cântece, 262 echipe de teatru cu 1 128 piese, 235 
echipe de jocuri cu 1 793 dansuri în program, în cele 325 de cămine din cele 1 0  
plăşi ale Judeţului Ilfov. Numărul total de persoane implicate era de 1 1 689 1 3• La 
Brăneşti exista o singură echipă de jocuri formată din 8 persoane, cu un repertoriu 
de 1 5  dansuri, una de teatru din 9 persoane cu 8 piese şi un cor cu 25 de membri şi 
1 8  cântece 14• La Afumaţi lucrurile stau ceva mai bine, existând câte trei echipe de 
joc, teatru şi cor în care sunt angrenate 1 50 de persoane, dar cu un repertoriu chiar 
mai redus numeric decât la Brăneşti 1 5 •  

Jocurile sportive erau un capitol deficitar la multe cămine remarcându-se 
l ipsa terenurilor de sport, a echipamentelor sau chiar a echipelor sportive (Brăneşti, 
Bragadiru). Există însă şi cămine unde au fost organizate echipe de fotbal şi volei 
(Bulgaru, Buda, Drăgănescu, Cornetu 16• Se încearcă impunerea jocului de şah, dar 
fără prea mult succes, practicanţii sportului minţii nedepăşind, în cele mai multe 
cazuri, numărul de 4 pe fiecare cămin. 

Sărbătorile comuniste trebuiau celebrate cu mare fast. Astfel pe 7 
noiembrie 1 949 sunt organizate în judeţul Ilfov 4 1 0  conferinţe şi 3 1 9  festivaluri la 
care participă 1 02.502 oameni .  Pe 5 decembrie, Ziua Constituţie Staliniste se ţin 
3 1 1  conferinţe, 268 de festivaluri cu un număr de 76.750 participanţi . Capul de afiş 
este ţinut însă de ziua de naştere a lui  Stalin, serbată în trei zile diferite, 1 1 , 1 8  şi 2 1  

1 1  A.N .I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi ilor, dosar 189/ 1950, f. 7-8. 
12 A.N .I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Direcţia Secretariat, dosar 102/ 1950, f. 1 7 .  
13 Ibidem, f. 2. 
1 4  A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţii lor - Direcţia Aşezăminte culturale, Căminele 

Culturale din Plasa Brăneşti, dosar 466/ 1 949, f. 74. 
15  Ibidem, f. 63. 16 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Direcţia Aşezăminte culturale, Căminele 

Culturale din Plasa Domneşti, dosar 468/ 1949, f. 74-76. 
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decembrie prin desfăşurarea a 522 conferinţe şi 320 de festivaluri cu 1 65 .500 
participanţi, evidenţiindu-se căminele Afumaţi, Glina, Găneasa etc. 1 7 •  

Programul artistic desfăşurat pentru celebrarea Revoluţiei din Octombrie în 
căminele ilfovene cuprindea: 
Imnul R.P.R. (cor) 
7 Noiembrie (conferinţă) 
7 Noiembrie (poezie) 
Marşul ţărani lor (poezie) 
Di murgule, di (cor) 
Salut brigadieri (poezie) 
Octombrie Roşu (poezie) 
Cazaciocul (dans) 
Cântec pentru Marea Revoluţie (poezie) 

Cu inimi însetate (cor) 
Armata Populară (poezie) 
Nu va fi războaie (poezie) 
Ce i s-a întâmplat Gherghinei? (teatru) 
Badea meu e tractorist (cor) 
Ciocoiul (cor şi dans) 
Intemaţionala (cor) 1 8• 
Să muncim împreună (poezie) 

Se insistă asupra schimburilor culturale şi concursurilor între cămine, la 
nivelul fiecărei plăşi sau la nivel judeţean. Se urmăreşte ca fiecare program artistic 
să aibă un conţinut adecvat luptei de clasă şi regimului de democraţie populară. Pe 
3 1  iulie 1 949 se organizează un concurs între căminele din Plasa Brăneşti la care 
participă căminele Glina, Afumaţi, Găneasa, Moara Domnească. Locul 1 a revenit 
căminului Moara Domnească al cărui program a respectat criteriile de mai sus. 
Locul II a fost acordat căminului Glina, j uriul remarcând o mai slabă organizare şi 
mai puţină armonie a jocului şi corului, iar menţiuni au primit echipele de dansuri 
de la Afumaţi şi orchestra de Ia Glina1 9. 

La concursul judeţean din ianuarie 1 950 s-au remarcat căminele culturale 
din Otopenii  de Sus la teatru, din Ciocăneşti la dansuri sovietice, Tâncăbeşti şi 
Baloteşti la dansuri locale. S-a propus ca la concursul pe ţară să participe echipele 
de la Otopeni ,  Tâncăbeşti şi Ciocăneşti20. 

O deosebită atenţie este acordată organizării bibliotecilor, sau mai degrabă 
pseudobibliotecilor dacă avem în vedere faptul că în foarte multe cazuri, aşa zisa 
bibliotecă, era alcătuită din câteva zeci de cărţi după deviza lansată de comunişti 
"Nici un sat fără o bibliotecă de minimum 50 volume"2 1 • Putem exemplifica în acest 
sens prin bibliotecile căminelor culturale aflate la şcolile elementare din Ciorogârla 
(50 volume), Clinceni (64 volume), Domneştii de Jos (80 volume), Măgurele -
Dumitrana (44 volume), Găneasa (20 volume) etc.22. Existau şi biblioteci mai bine 
gamisite la Şcoala Profesională Silvică din Brăneşti (2200 volume), B iblioteca 

17 A.N.I .C.. fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Direcţia Secretariat, dosar 1 02/ 1950, f. 7. 1 8  A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor, dosar 1 107/ 1949, f. 80--8 1 .  
1 9  A.N.I.C.. fond Ministerul Artelor şi lnfonnaţiilor - Consilieratul Judeţan Ilfov, dosar 766/ 1949, f. 3-4. 20 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Infonnaţi ilor - Direcţia Secretariat, dosar 1 02/ 1550, f. 29-30. 2 1  A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi ilor, dosar 1 89/ 1950, f. 9. 
22 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Directia Aşezăminte culturale. dosar 466/ 1949 

passim; ibidem dosar 468/ 1 949, passim. 
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Căminului Cultural Afumaţi (564 volume), Şcoala Profesională Alimentară Spirt 

"Fulger" Bragadiru (800 volume), S.M.T. Ciorogârla (620 volume)23. 
Trebuie menţionat faptul că foarte multe dintre volume sunt ideologice (la 

Ciorogârla, din 620 de cărţi, 587 sunt de acest tip), înlocuind cărţile epurate, pe 
motiv de conţinut şovin, reacţionar, mistic, antidemocratic, pe �aza l istelor 
alcătuite de comisiile de lectură sau de Serviciul Presei Străine24. In primăvara 
anului 1 948, peste 8000 de titluri de cărţi şi reviste erau incluse într-un volum de 
522 de pagini intitulat "Publicaţii interzise", în care apărea până şi "Hronicul 
vechimii  româno-moldo-vlahilor" a lui Dimitrie Cantemir25. 

O statistică de la sfârşitul anului 1 949 i ndica existenţa a 364 biblioteci şi  
27 1 săli de lectură, cu un număr 77.433 volume26• Cititorii însă nu se prea 
înghesuiau la lectură, chiar şi pentru căminele cu biblioteci mai mari media 
amatorilor de citit fiind foarte redusă: 40 pe lună la Ciorogârla, 108 la Brăneşti, 28 
la Bragadiru etc . .  Situaţia era cu atât mai dramatică cu cât majori tatea cititorilor 
erau elevii şcolilor unde funcţionau bibliotecile. 

O explicaţie pentru numărul redus de cititori o putem găsi dacă avem în 
vedere ponderea analfabeţilor, pentru că dintr-un raport întocmit de autorităţi în 
decembrie 1 949 reiese că din 259.000 de persoane recenzate în Judeţul Ilfov, 
47.500 sunt nealfabetizate27• Acesta poate fi un motiv întemeiat pentru organizarea 
citirilor în colectiv (după metoda Căminului Cultural Dărăşti), la sediu,  la sat, la  
arie înainte de seceriş, la pădure, precum şi a serilor culturale, şezătorilor 
duminicale, şezătorilor serale, clăcilor culturale sau a audiţi ilor radio în colectiv .  Se 
lecturează în principal cărţile ideologice şi presa oficială din dotarea fiecărui 
camm: "Scânteia", "Scânteia Tineretului", "Viaţa Sindicală", "Licurici", 
"Îndrumătorul cultural", "Albina", "Călăuza bibliotecarului", "Fiacăra"28. Se 
urmărea lămurirea ţăranilor în legătură cu realizări le partidului, cu colectivizarea, 
cu realizarea Planului de Stat şi cu lupta de clasă. 

Filmul sovietic propagandistic domină actiVI tatea cinematografică 
desfăşurată cu ajutorul celor 1 8  aparate de proiecţie existente în Judeţul I lfov în 
1 950. Nu există decât două cinematografe comerciale, la Otopeni şi Domneşti , în 
restul satelor filmele fiind difuzate în spaţii închiriate sau la sediile căminelor. 
Există caravana cinematografică ce oferă filme de aceeaşi factură la cererea 
conducerii căminelor. În septembrie 1 948 o astfel de caravană condusă de Vasile 
Lucaci şi Damian Alexandru prezintă un  program de filme documentare compus 
din: "Realizări prin munca voluntară", "Realizări din U.R.S.S.", "Aspecte de la 

23 Ibidem. 
24 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Serviciul Presei Străine, dosar 478/ 1 948, f. 97. 
25 Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până În zilele noastre, Bucureşti, 1 992, p.  263. 
26 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor, dosar 1 107/ 1 949, f. 42. 27 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor -Căminul Cultural Jude(ea Ilfov, dosar 473/ 1949, f. 1 10. 28 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Direcţia Aşezăminte culturale, dosar 466/ 1 949 

passim; ibidem dosar 468/ 1949, passim. 
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mitingul de la Stadionul Giuleşti", "Conferinţa U .T.M."29. filmul se anunţa prin 
bătăi de tobă sau cu ajutorul pick-up - ului aşezat pe caravană. 

Peliculele de provenienţă sovietică sunt covârşitoare ca număr, printre cele 
vizionate de locuitorii Judeţului Ilfov în 1 949 numărându-se: "Lenin  în 
Octombrie", "Tânăra Gardă", "Salut Moscova", "Deputatul de Baltica", 

"Partizana", "Copii Stal ingradului" etc.30. În total, din 79 de proiecţii la care 
participă 25 .085 spectatori în luna decembrie 1 949, doar 3 sunt ale unor filme de 
provenienţă occidentală (franceză): "Cocoşatul", "Simfonia pastorală", "Colonelul 
Chabert"3 1 . Pentru fiecare film se plătea o chirie la Sovromfilm: 1 4.000 pe lună 
pentru un film documentar şi 30.000 pentru un film de acţiune32. 

De obicei, la începutul filmului se ţine o scurtă prezentare a acestuia, 
scoţându-se în evidenţă conţinutul ideologic, spiritul partinic bolşevic, eroii cu 
trăsături caracteristice omului sovietic, nepierzându-se astfel prilejul de a se face 
propagandă care să ridice n ivelul poporului din punct de vedere politic şi cultural33• 

Două proble.me importante se ridică în calea "dezvoltării" căminelor 
culturale: a sediilor şi a chiaburilor potrivnici muncii culturale. 

Din cele 325 de cămine din judeţ din 1 950 doar 24 aveau localuri proprii, 
restul desfăşurându-şi activitatea în spaţii închiriate, în timp ce localurile bibliotecii 
şi al sălii de lectură corespund de cele mai multe ori cu cele ale şcolilor din 
localitate. De aceea autorităţi le îndeamnă activul căminelor să înteţească lupta 
pentru "smulgerea" sediilor din mâinile chiaburilor. Erau vizate în primul rând 
casele parohiale şi sediile cooperativelor săteşti în care aveau loc nunţi le, botezurile 
sau balurile. Nu este de mirare deci, că în lupta împotriva căminelor întâlnim foarte 
des preoţi. Astfel, la  Măgurele, preotul Sachelărescu a ascuns un aparat 
cinematografic, iar l a  Glina preotul Ilie Gh. Ilie a refuzat să plece din casa 
parohială agitându-i pe săteni împotriva comuniştilor, spunând: "Ce vă trebuie? 
Cămin cultural sau preot? Dacă vă trebuie cămin cultural nu mai aveţi preot"34. 

Preoţii nu acţionează singuri fiind sprij iniţi de "chiaburii reacţionari" care 
încearcă în toate felurile să împiedice activitatea căminelor. La Vidra, Nicolae 
Vasilescu a furat firma căminului, la Dărăşti a fost furată vitrina cu cărţi 

"progresiste", a fost spartă uşa căminului şi a fost distrus materialul de pavoazare35 .  
La Glina şi Afumaţi fi i  de chiaburi influenţează negativ pe membrii ansamblurilor 

29 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor, Direcţia Cinematografie, dosar 335/ 1948, f. 16. 
30 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţii lor, dosar 1 107/ 1949, passim. 
31 Ibidem. f. 42. 
32 Pentru a face o comparaţie între chirie şi salarii exemplificăm prin câteva remuneraţii băneşti ale 

unor angajaţi din domeniul cinematografic şi teatral: Directorul TNB avea 42.600 lei, actorul Radu 
Beligan - 34.800 lei, arhitectul principal la studiouri le Buftea - 60.000 lei, arhitectul desenator -
19.000. contabilul - 6. 1 80. (A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Direcţia Teatrelor, 
dosar 1/ 1950 şi Direcţia Contabil itate, dosar 959/ 1949). 

33 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţi ilor - Direcţia Cinematografie, dosar 334/ 1948, f. l. 
}.1 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informaţiilor - Căminul Cultural Judeţean Ilfov. dosar 473/ 1 949, f. 1 .  
3 5  A.N.I.C., fond Ministerul Artelor ş i  Informaţii lor - Direcţia Secretariat, dosar 102/ 1950. f. 9 .  
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artistice spunându-le să nu se mai ducă la cămin să joace în postul mare pentru că e 
păcat, în timp ce la Brăneşti, în urma sfaturilor chiaburilor, la cămin nu mai merg 
decât femeile şi copii36. 

Unii trec la acţiuni violente, cum a fost cazul cârciumarului Ion Nedelcu 
din Glina care 1-a ameninţat cu bătaia şi 1-a bruscat pe delegatul U .T.M. ,  1-a lovit şi 
pe delegatul U.F.D.R., a alungat muzicanţii şi a sărit cu toporul la preşedintele 
căminului culturae7. 

Autorităţile cer în rapoartele întocmite în urma inspecţiilor să se înteţească 
lupta împotriva chiaburilor, care trebuie îndepărtaţi din activul căminelor şi înlocuirea 
lor cu "elemente sănătoase", precum şi preluarea căminelor prin luptă revoluţionară. 

Căminele culturale au constituit prin urmare mijloace eficiente de susţine a 
comunismului şi de combatere a reprezentanţilor şi valorilor vechiului regim. Deşi 
scopul declarat al acestora era ridicare nivelului cultural al ţărănimii, comuniştii s-au 
axat în mod evident pe aspectul politico-ideologic ce domină toate manifestările 
cultural artistice. Exagerarea realizărilor (cazul bibliotecilor) inventarea a tot felul de 
metode prin care să fie îndoctrinaţi ţăranii ("citiri colective", clăci, şezători culturale 
etc.) şi modul brutal în care se face preluarea sediilor vin să confirme rolul important 
jucat de căminele culturale în impunerea comunismului şi în Judeţul Ilfov. 

THE ACTIVITY OF THE COMMUNITY CENTERS 
FROM ILFOV COUNTY, 1948 - 1950 

- Abstract -

The community centres represented an efficient way of supporting the 
communist regime and in the same time of combating the representatives and the 
values of the old regime. Nonetheless, the avowed designation was that of raising 
the cultural level of the peasants, the communists had emphasized the ideologica! 
and politica! aspects during ali the cultural manifestations. Magnifying the results 
(as in the l ibraries cases), promoting different methods of indoctrinate the peasants 
(collective lectures, corves etc.) along with the brutal take over of different 
headquarters, come to confirm the i mportant role play by the communities centres 
in imposing the communist regime in the Ilfov county. 

36 Ibidem, f. 1 8 . 
37 A.N.I.C., fond Ministerul Artelor şi Informa!i ilor - Căminul Cultural Judelean I lfov, dosar 473/ 

1949, f. 55. 
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